
2024-2025学年河南省漯河三中西校区八年级（上）10月月考物理试卷
一、填空题（共6小题，每空1分，共14分）
1．（2分）如图甲所示是小华测量木块的长度，按照正确方法读数，木块的长度为 　       　cm；小月同学使用停表发现自己上学所需时间（图乙）是 　        　s。

2．（3分）木尺又称鲁班尺，相传为春秋鲁国公鲁班所作，会因受潮而膨胀。使用受潮后的木尺测量物体的长度时（被测物体自身形变不计）　     　（选填“偏大”或“偏小”），这是一种 　     　（选填“误差”或“错误”），　     　（选填“能”或“不能”）避免。
3．（3分）某同学用不同力度分别轻拨、重拨某乐器的一根琴弦，则琴弦发出声音的 　     　（选填“音调”“响度”或“音色”）不同；如图所示为该同学观察到的示波器上波形图的情况，其中 　   　（选填“a”或“b”）图中的波形图为重拨时的波形图。如果琴弦在1分钟内振动了30000次，它的频率是 　      　Hz。

4．（2分）为了保证城市正常供水、减少水资源浪费，素有“城市血管医生”的听漏工常常在凌晨一点左右、大街上车辆稀少时，利用听音棒检查地下水管是否漏水（如图所示）　       　（选填“传递能量”或“传递信息”）；选择在凌晨且车辆稀少时段检查是为了避免噪声的干扰；利用听音棒可以提高听到声音的 　     　（选填“音色”、“音调”或“响度”）。

5．（2分）如图所示，敲击右边的音叉，左边相同的音叉把泡沫塑料球弹起　     　中传播；若宇航员在月球上作图所示实验，敲击右边的音叉　     　（选填“会”或“不会”）被弹起。

6．（2分）在一个有风的日子里，小明在公园里玩。他发现以5m/s向东快速行驶的小蒸汽火车冒出的水蒸气是笔直向上的，则当日的风向是向 　   　，风速是 　       　。
二、选择题（共10小题，7-14为单选题，15-16为双选题，每题2分，共20分）
7．（2分）下列所估测的数据，最接近实际的是（　　）
A．初中生100 m短跑成绩约为10s	
B．正常人心脏跳动1次时间约为0.1s	
C．初中生步行的速度约为1.1m/s	
D．一块橡皮从课桌掉到地上时间约为4s
8．（2分）在女生800m的测试中，小红发现附近的树木在后退，则小红所选的参照物是（　　）
A．跑道	B．自己	C．树木	D．教学楼
9．（2分）“狗吠深巷中，鸡鸣桑树颠”，陶渊明的诗句营造了一种祥和朴实的意境，下列说法正确的是（　　）
A．声音通过空气传播	
B．是人耳鼓膜振动产生的	
C．巷子越深，听到声音的音调越低	
D．根据响度来辨别“狗吠”和“鸡鸣”
10．（2分）下列四个选项中的方法都可以有效地减弱噪声，其中在声源处减弱噪声的是（　　）
A．在高架路两旁建隔音墙	
B．房间墙壁上使用吸音材料	
C．在住宅区附近禁鸣喇叭	
D．在道路两旁种植花草树木
11．（2分）M、N两小车从同一地点同时朝同一方向做直线运动，M车运动的v﹣t图象如图甲所示，N车运动的s﹣t图象如图乙所示，正确的是（　　）
A．0～2s，M车速度小于N车速度	
B．2～4s，M车速度等于N车速度	
C．N车在0～2s内的速度小于在4～6s内的速度	
D．0～6s，M车通过的路程大于N车通过的路程
12．（2分）下列几种现象中，不属于机械运动的是（　　）
A．划破夜空的流星运动	
B．奔驰骏马的运动	
C．上课的铃声传到同学们耳中	
D．地球绕太阳公转
13．（2分）关于如图所示的有关声现象的四个实验，下列说法中正确的是（　　）

A．甲图：用大小不同的力敲击鼓面，纸屑跳动的高低不同，说明音调与频率有关	
B．乙图：通过观察乒乓球是否被正在发声的音叉弹起，可以探究“声音是否具有能量”	
C．丙图：逐渐抽取玻璃罩中的空气，听到铃声逐渐变小，可以直接得出真空中不能传声	
D．丁图：用力吹一根吸管，并将它不断剪短，听音调的变化情况，发现与给热水瓶灌水听到的音调变化情况一致
14．（2分）下列各项中，不属于超声波应用的是（　　）
A．利用声呐监测潜艇的位置	
B．监测核爆炸	
C．用B超检查身体	
D．声波碎石机粉碎人体内的结石
（多选）15．（2分）在班级开展的“小小音乐会”活动上，两个自制的小乐器吸引了大家的注意。如图甲是“水瓶琴”，它是由8个相同的玻璃瓶组成，仔细调节水的高度，敲击他们会发出不同的声音。如图乙为“音调可变的哨子”（或碎布）做一个“活塞”，用水蘸湿棉花后插入两端开口的塑料管中，也会发出不同的声音，下列有关说法正确的是（　　）
A．如图甲，敲击水瓶琴时，是瓶内空气柱振动发声	
B．如图甲，用相同大小的力敲击水瓶琴时，最右边的水瓶发出声音的音调最低	
C．如图乙，吹哨子时，是塑料管振动发声	
D．如图乙，吹哨子时，向上推活塞，发出的声音音调变高
（多选）16．（2分）甲、乙两辆汽车在同一条平直公路上同地同时出发，并排同向行驶，路程﹣时间图像如图所示。在两辆汽车运动过程中（　　）

A．0～t1时间内甲车做匀速直线运动	
B．0～t1时间内乙车做匀速直线运动	
C．0～t1时间内甲车的平均速度等于乙车的平均速度	
D．0～t1时间内甲车始终在乙车前方
三、实验题（共3小题，每空1分，17题7分，18题8分，19题5分，共20分）
17．（7分）小明在“测小车的平均速度”的实验中，设计了如图所示的实验装置：小车从带刻度的斜面顶端由静止下滑，图中的方框内是小车到达A、B、C三处时电子表的显示（数字分别表示“小时：分：秒”）。

（1）该实验测小车平均速度的实验原理是：　                  　。
（2）实验中使用的斜面的坡度应较 　   　（填“小”或“大”），其目的是使小车 　     　（填“缓慢”或“快速”）下滑，从而便于记录时间。
（3）从A点到C点的路程sAC＝　       　cm，小车在AC段的平均速度vAC＝　       　m/s。
（4）实验前必须学会熟练使用电子表，如果让小车过了A点才开始计时，则会使所测AC段的平均速度vAC偏 　   　（填“大”或“小”）；实验过程中能观察到，在AC段小车做 　     　（填“匀速”或“变速”）直线运动。
18．（8分）关于声，小明和小华做了下面的一些实验：

（1）如图1所示，用悬挂着的乒乓球接触正在发声的音叉，可观察到 　           　，这说明 　              　。此探究中将音叉的振动间接通过乒乓球的运动表现出来，在物理学中，这种科学研究方法叫做 　      　。
（2）如图2所示，为了验证（1）中的探究结论，桌子发出了很大的声响，但他几乎没有看到桌子的振动，你的改进方法是 　                  　。
（3）如图4所示，把正在响铃的闹钟放在玻璃罩内，逐渐抽出其中的空气　     　，甚至最后听不到声音了，这个实验说明了 　         　。
（4）如图5所示，将一把钢尺紧压在桌面上，一端伸出桌面适当的长度，就可听到 　     　（选填“钢尺”或“桌面”）振动发出的声音，逐渐增加钢尺伸出桌面的长度，发现音调逐渐变“低”了，虽然用同样的力拨动钢尺，却听不到声音了　     　波。
19．（5分）如图甲所示，小红和小刚用细棉线连接了两个一次性纸杯制成了一个“土电话”。

（1）他们用“土电话”能实现10m间的通话，这表明 　         　；
（2）如果用土电话时，线没有拉直处于松弛状态，则听的一方就听不到对方的讲话声　     　（选填“容易”或“不易”）传声；
（3）某研究小组利用以上两个纸杯和一些长短、粗细不同的琴弦，又进行了探究“音调和哪些因素有关”的活动。他们选用的琴弦长度、材料在图乙中已标出（其中琴弦的直径关系：Da＝Dc＝Dd＜Db），且每根琴弦固定在“音箱”上的松紧程度一致；
①若他们想研究“音调的高低与琴弦长度的关系”，应选择琴弦 　      　（填琴弦代号）；
②若选择琴弦a和b，则是为了研究 　                　；
③若有同学选择c和d进行研究，能否推理得出：琴弦长度越长，振动越慢　             　。
四、计算题（共2小题，20题7分，21题9分，共16分）
20．（7分）国庆假期，小华一家驾车出游，路遇山区，当行驶在两山间的平直公路上时，她让爸爸以54km/h的速度定速驾驶，同时用手机秒表记时，发现2s后听到来自前山的回声。再隔了4s听到来自后山的回声，求：

（1）从鸣笛到第一次听到回声，汽车行驶的距离；
（2）鸣笛时，汽车距前山的距离。
21．（9分）如图：一座铁路桥长300m，一个行人从西桥头上桥以1m/s的速度匀速沿桥向东行走3min后，发现一辆正以108km/h迎面匀速直线驶来的火车，求：

（1）3min行人行走的距离；
（2）若火车长240m，火车通过桥需要多长时间；
（3）若人奔跑的最大速度为4m/s，发现火车后，人应如何奔跑才能安全离开铁路桥。





























2024-2025学年河南省漯河三中西校区八年级（上）月考物理试卷（10月份）
参考答案与试题解析
一、填空题（共6小题，每空1分，共14分）
1．（2分）如图甲所示是小华测量木块的长度，按照正确方法读数，木块的长度为 　2.50　cm；小月同学使用停表发现自己上学所需时间（图乙）是 　338.5　s。

【答案】2.50；338.5。
【解答】解：图甲所示，刻度尺的分度值为0.1cm；
图乙中，机械停表小刻盘以分钟为单位，分针超过半分钟刻线，则停表的读数为4min+38.5s＝338.5s。
故答案为：4.50；338.5。
2．（3分）木尺又称鲁班尺，相传为春秋鲁国公鲁班所作，会因受潮而膨胀。使用受潮后的木尺测量物体的长度时（被测物体自身形变不计）　偏小　（选填“偏大”或“偏小”），这是一种 　误差　（选填“误差”或“错误”），　不能　（选填“能”或“不能”）避免。
【答案】见试题解答内容
【解答】解：受潮而膨胀后的木制的刻度尺会变长，分度值会变大，会使测量结果偏小。
误差是不可避免的，木尺不膨胀时也会有误差。
故答案为：偏小；误差。
3．（3分）某同学用不同力度分别轻拨、重拨某乐器的一根琴弦，则琴弦发出声音的 　响度　（选填“音调”“响度”或“音色”）不同；如图所示为该同学观察到的示波器上波形图的情况，其中 　a　（选填“a”或“b”）图中的波形图为重拨时的波形图。如果琴弦在1分钟内振动了30000次，它的频率是 　500　Hz。

【答案】响度；a；500
【解答】解：轻拨与重拨琴弦，会导致琴弦的振动幅度不同。
重拨时，声音的响度大，故a图为重拨时的图形。
频率是每秒振动的次数，则琴弦振动的频率为f＝。
故答案为：响度；a；500。
4．（2分）为了保证城市正常供水、减少水资源浪费，素有“城市血管医生”的听漏工常常在凌晨一点左右、大街上车辆稀少时，利用听音棒检查地下水管是否漏水（如图所示）　传递信息　（选填“传递能量”或“传递信息”）；选择在凌晨且车辆稀少时段检查是为了避免噪声的干扰；利用听音棒可以提高听到声音的 　响度　（选填“音色”、“音调”或“响度”）。

【答案】传递信息；响度。
【解答】解：利用听音棒检查地下水管是否漏水，利用声音传递信息。
听音棒是固体，传声效果好，使声音听起来更大。
故答案为：传递信息；响度。
5．（2分）如图所示，敲击右边的音叉，左边相同的音叉把泡沫塑料球弹起　空气　中传播；若宇航员在月球上作图所示实验，敲击右边的音叉　不会　（选填“会”或“不会”）被弹起。

【答案】见试题解答内容
【解答】解：如图所示，敲击右边的音叉，这个现象说明声音可以在空气中传播；
在月球上作图所示实验，泡沫小球不能被弹起。
故答案为：空气；不会。
6．（2分）在一个有风的日子里，小明在公园里玩。他发现以5m/s向东快速行驶的小蒸汽火车冒出的水蒸气是笔直向上的，则当日的风向是向 　东　，风速是 　5m/s　。
【答案】见试题解答内容
【解答】解：小蒸汽火车以5m/s的速度向南快速行驶，而火车冒出的烟是竖直向上的，
说明空气的流动速度与车的速度相同，即两者相对静止，
且风速大小v＝5m/s；
故答案为：东；2m/s。
二、选择题（共10小题，7-14为单选题，15-16为双选题，每题2分，共20分）
7．（2分）下列所估测的数据，最接近实际的是（　　）
A．初中生100 m短跑成绩约为10s	
B．正常人心脏跳动1次时间约为0.1s	
C．初中生步行的速度约为1.1m/s	
D．一块橡皮从课桌掉到地上时间约为4s
【答案】C
【解答】解：A、初中生100 ，故A错误；
B、正常人心脏跳动1次时间约为1s；
C、初中生步行的速度约为2.1m/s，故C正确；
D、一块橡皮从课桌掉到地上时间约为1s。
故选：C。
8．（2分）在女生800m的测试中，小红发现附近的树木在后退，则小红所选的参照物是（　　）
A．跑道	B．自己	C．树木	D．教学楼
【答案】B
【解答】解：小兰发现路边的树木向后退，说明路边的树木相对于小红位置发生了变化。路边的树木相对于跑道、教学楼位置没有发生变化。
故选：B。
9．（2分）“狗吠深巷中，鸡鸣桑树颠”，陶渊明的诗句营造了一种祥和朴实的意境，下列说法正确的是（　　）
A．声音通过空气传播	
B．是人耳鼓膜振动产生的	
C．巷子越深，听到声音的音调越低	
D．根据响度来辨别“狗吠”和“鸡鸣”
【答案】A
【解答】解：A、声音通过空气传播；
B、“狗吠”和“鸡鸣”是狗和鸡的发声部位振动发声的；
C、巷子越深，故C错误；
D、根据音色来辨别“狗吠”和“鸡鸣”。
故选：A。
10．（2分）下列四个选项中的方法都可以有效地减弱噪声，其中在声源处减弱噪声的是（　　）
A．在高架路两旁建隔音墙	
B．房间墙壁上使用吸音材料	
C．在住宅区附近禁鸣喇叭	
D．在道路两旁种植花草树木
【答案】C
【解答】解：A、在高架路两旁建隔音墙。不符合题意；
B、房间墙壁上使用吸音材料。不符合题意。
C、在住宅区附近禁鸣喇叭。故本项符合题意。
D、道路两旁植树造林。不符合题意。
故选：C。
11．（2分）M、N两小车从同一地点同时朝同一方向做直线运动，M车运动的v﹣t图象如图甲所示，N车运动的s﹣t图象如图乙所示，正确的是（　　）
A．0～2s，M车速度小于N车速度	
B．2～4s，M车速度等于N车速度	
C．N车在0～2s内的速度小于在4～6s内的速度	
D．0～6s，M车通过的路程大于N车通过的路程
【答案】C
【解答】解：M车运动的v﹣t图象如图甲所示，N车运动的s﹣t图象如图乙所示，
A．M车的速度图象是一条平行于时间轴的直线，速度大小为10m/s；
N车在0～2s时的速度为，故A错误；
B．N车在2～4s时静止，故B错误；
C．N车在6～6s时的速度为；
D．0～6sM＝vMt＝10m/s×3s＝60m，
N车在0～6s通过的路程是60m，故D错误。
故选：C。
12．（2分）下列几种现象中，不属于机械运动的是（　　）
A．划破夜空的流星运动	
B．奔驰骏马的运动	
C．上课的铃声传到同学们耳中	
D．地球绕太阳公转
【答案】C
【解答】解：A、划破夜空的流星运动是位置的改变；
B、奔驰骏马的运动，属于机械运动；
C、上课的铃声传到同学们耳中，不是物体位置的改变；
D、地球绕太阳公转是星体位置的改变。
故选：C。
13．（2分）关于如图所示的有关声现象的四个实验，下列说法中正确的是（　　）

A．甲图：用大小不同的力敲击鼓面，纸屑跳动的高低不同，说明音调与频率有关	
B．乙图：通过观察乒乓球是否被正在发声的音叉弹起，可以探究“声音是否具有能量”	
C．丙图：逐渐抽取玻璃罩中的空气，听到铃声逐渐变小，可以直接得出真空中不能传声	
D．丁图：用力吹一根吸管，并将它不断剪短，听音调的变化情况，发现与给热水瓶灌水听到的音调变化情况一致
【答案】D
【解答】解：A．用大小不同的力敲击鼓面，即鼓皮振动的幅度不同，说明响度跟振幅有关；
B．乒乓球被正在发声的音叉弹起，此实验可以探究声音的产生条件；
C．逐渐抽取玻璃罩中的空气，可以推知，就不能听到铃声了，不能直接得出；
D．用力吹一根细管，细管内空气柱的质量变小，容易振动，音调变高，随着水量增大，振动越快，故D正确。
故选：D。
14．（2分）下列各项中，不属于超声波应用的是（　　）
A．利用声呐监测潜艇的位置	
B．监测核爆炸	
C．用B超检查身体	
D．声波碎石机粉碎人体内的结石
【答案】B
【解答】解：A、由于超声波的方向性好、在水中传播距离远等特点，故A错误；
B．监测核爆炸主要使用次声波，通过检测次声波可以探测核爆炸；
C、B超就是利用了超声波能向一定方向传播，人们通过仪器将这种回声收集并显示在屏幕上，利用了回声定位；
D、利用超声波除去人体内的结石，故D错误。
故选：B。
（多选）15．（2分）在班级开展的“小小音乐会”活动上，两个自制的小乐器吸引了大家的注意。如图甲是“水瓶琴”，它是由8个相同的玻璃瓶组成，仔细调节水的高度，敲击他们会发出不同的声音。如图乙为“音调可变的哨子”（或碎布）做一个“活塞”，用水蘸湿棉花后插入两端开口的塑料管中，也会发出不同的声音，下列有关说法正确的是（　　）
A．如图甲，敲击水瓶琴时，是瓶内空气柱振动发声	
B．如图甲，用相同大小的力敲击水瓶琴时，最右边的水瓶发出声音的音调最低	
C．如图乙，吹哨子时，是塑料管振动发声	
D．如图乙，吹哨子时，向上推活塞，发出的声音音调变高
【答案】BD
【解答】解：A、敲击水瓶琴时，故A错误；
B、用相同大小的力敲击水瓶琴时，而最右边的水瓶装水最多，发出声音的音调最低；
C、吹哨子时，故C错误；
D、吹哨子时，空气柱变短，音调变高。
故选：BD。
（多选）16．（2分）甲、乙两辆汽车在同一条平直公路上同地同时出发，并排同向行驶，路程﹣时间图像如图所示。在两辆汽车运动过程中（　　）

A．0～t1时间内甲车做匀速直线运动	
B．0～t1时间内乙车做匀速直线运动	
C．0～t1时间内甲车的平均速度等于乙车的平均速度	
D．0～t1时间内甲车始终在乙车前方
【答案】AC
【解答】解：AB、根据s﹣t图像知，且曲线越来越平缓，甲车的运动图像是直线，故A正确；
C、根据纵坐标表示路程1时间内甲、乙两车通过的路程相等，则平均速度相等；
D、0﹣t7过程中每个时刻纵坐标不同，且能看出其中甲路程＞乙路程，只有0和t1两个时刻纵坐标相同，甲、乙在同一位置，那么期间每个时刻位置不一样，即乙车在前方。
故选：AC。
三、实验题（共3小题，每空1分，17题7分，18题8分，19题5分，共20分）
17．（7分）小明在“测小车的平均速度”的实验中，设计了如图所示的实验装置：小车从带刻度的斜面顶端由静止下滑，图中的方框内是小车到达A、B、C三处时电子表的显示（数字分别表示“小时：分：秒”）。

（1）该实验测小车平均速度的实验原理是：　v＝　。
（2）实验中使用的斜面的坡度应较 　小　（填“小”或“大”），其目的是使小车 　缓慢　（填“缓慢”或“快速”）下滑，从而便于记录时间。
（3）从A点到C点的路程sAC＝　80.0　cm，小车在AC段的平均速度vAC＝　0.16　m/s。
（4）实验前必须学会熟练使用电子表，如果让小车过了A点才开始计时，则会使所测AC段的平均速度vAC偏 　大　（填“大”或“小”）；实验过程中能观察到，在AC段小车做 　变速　（填“匀速”或“变速”）直线运动。
【答案】（1）v＝；（2）小；缓慢；（3）80.0；0.16；（4）大；变速。
【解答】解：（1）测小车平均速度的实验原理是：v＝；
（2）实验中使用的斜面的坡度应该小一些，这样小车运动的慢；
（3）全段路程为：s＝80.0cm＝0.6m，根据图可知全段AC所用的时间为：t＝20s﹣15s＝5s＝＝0.16m/s；
（4）如果让小车过了A点才开始计时，会导致记录的时间偏小可知小车的平均速度会偏大；
小车前半段的路程所用的时间为8s，后半段路程所用的时间是2s，可以看出小车在做变速直线运动。
故答案为：（1）v＝；（2）小；（3）80.0；（4）大。
18．（8分）关于声，小明和小华做了下面的一些实验：

（1）如图1所示，用悬挂着的乒乓球接触正在发声的音叉，可观察到 　乒乓球多次被弹起　，这说明 　声音是由物体振动产生的　。此探究中将音叉的振动间接通过乒乓球的运动表现出来，在物理学中，这种科学研究方法叫做 　转换法　。
（2）如图2所示，为了验证（1）中的探究结论，桌子发出了很大的声响，但他几乎没有看到桌子的振动，你的改进方法是 　在桌面上放一些砂粒，把桌子振动转化为砂粒的振动　。
（3）如图4所示，把正在响铃的闹钟放在玻璃罩内，逐渐抽出其中的空气　变小　，甚至最后听不到声音了，这个实验说明了 　真空不能传声　。
（4）如图5所示，将一把钢尺紧压在桌面上，一端伸出桌面适当的长度，就可听到 　钢尺　（选填“钢尺”或“桌面”）振动发出的声音，逐渐增加钢尺伸出桌面的长度，发现音调逐渐变“低”了，虽然用同样的力拨动钢尺，却听不到声音了　次声　波。
【答案】（1）乒乓球多次被弹起；声音是由物体振动产生的；转换法；（2）在桌面上放一些砂粒，把桌子振动转化为砂粒的振动；（3）变小；真空不能传声；（4）钢尺；次声。
【解答】解：（1）此实验可以探究“声音是由物体振动产生的”，将正在发声的音叉紧靠悬线下的乒乓球，这样做是为了把音叉的微小振动放大，该现象说明了音叉在振动；这种实验方法叫转换法。
（2）为了看到桌子振动更明显，可在桌面上放一些砂粒，即把桌子振动放大。
（3）声音的传播需要介质，用抽气机将瓶内的空气抽出，能传播声音的空气越来越少；
如果把瓶中的空气完全抽出来，瓶内就成了真空，所以我们不能听到音乐声，真空不能传声。
（4）将一把钢尺紧紧按在桌面上，一端伸出桌面适当的长度，就可听到钢尺振动发出的声音，用同样大小的力拨动其伸出桌面的一端，即发出声音的音调不同，振动得很慢，属于次声波。
故答案为：（1）乒乓球多次被弹起；声音是由物体振动产生的；（2）在桌面上放一些砂粒；（3）变小；（4）钢尺。
19．（5分）如图甲所示，小红和小刚用细棉线连接了两个一次性纸杯制成了一个“土电话”。

（1）他们用“土电话”能实现10m间的通话，这表明 　固体能够传声　；
（2）如果用土电话时，线没有拉直处于松弛状态，则听的一方就听不到对方的讲话声　不易　（选填“容易”或“不易”）传声；
（3）某研究小组利用以上两个纸杯和一些长短、粗细不同的琴弦，又进行了探究“音调和哪些因素有关”的活动。他们选用的琴弦长度、材料在图乙中已标出（其中琴弦的直径关系：Da＝Dc＝Dd＜Db），且每根琴弦固定在“音箱”上的松紧程度一致；
①若他们想研究“音调的高低与琴弦长度的关系”，应选择琴弦 　a、d　（填琴弦代号）；
②若选择琴弦a和b，则是为了研究 　音调的高低与琴弦直径的关系　；
③若有同学选择c和d进行研究，能否推理得出：琴弦长度越长，振动越慢　没有控制琴弦材料相同　。
【答案】（1）固体能够传声；（2）不易；（3）a、d；音调的高低与琴弦直径的关系；没有控制琴弦材料相同。
【解答】解：（1）由于细棉线是固体，能实现10m间的通话，故表明固体能够传声。
（2）如果线没有拉直，那么由于线是松软的，另一方就听不到声音。
（3）①若他们想研究“音调的高低与琴弦长度的关系”，需要控制琴弦的材料和琴弦直径相同，所以应选择琴弦a、d。
②观察琴弦a和b发现，琴弦长度和材料相同，所以是为了研究音调的高低与琴弦直径的关系。
③观察琴弦c和d发现，琴弦直径相同，由控制变量法可知，发声的音调就越低。
故答案为：（1）固体能够传声；（2）不易、d；音调的高低与琴弦直径的关系。
四、计算题（共2小题，20题7分，21题9分，共16分）
20．（7分）国庆假期，小华一家驾车出游，路遇山区，当行驶在两山间的平直公路上时，她让爸爸以54km/h的速度定速驾驶，同时用手机秒表记时，发现2s后听到来自前山的回声。再隔了4s听到来自后山的回声，求：

（1）从鸣笛到第一次听到回声，汽车行驶的距离；
（2）鸣笛时，汽车距前山的距离。
【答案】（1）从鸣笛到第一次听到回声，汽车行驶的距离为30m；
（2）鸣笛时，汽车距前山的距离为355m。
【解答】解：根据题意，t1＝2s，t4＝2s+4s＝5s，汽车的行驶速度：v车＝54km/h＝15m/s；
（1）由v＝可知，汽车行驶的距离：s车1＝v车t1＝15m/s×7s＝30m；
（2）鸣笛后，第一次听到回声声1＝v声t1＝340m/s×8s＝680m；
所以鸣笛时，汽车距前山的距离：s1＝（s声1+s车1）＝（680m+30m）＝355m。
答：（1）从鸣笛到第一次听到回声，汽车行驶的距离为30m；
（2）鸣笛时，汽车距前山的距离为355m。
21．（9分）如图：一座铁路桥长300m，一个行人从西桥头上桥以1m/s的速度匀速沿桥向东行走3min后，发现一辆正以108km/h迎面匀速直线驶来的火车，求：

（1）3min行人行走的距离；
（2）若火车长240m，火车通过桥需要多长时间；
（3）若人奔跑的最大速度为4m/s，发现火车后，人应如何奔跑才能安全离开铁路桥。
【答案】（1）3min行人行走的距离为180m；
（2）火车通过桥需要多长时间为18s；
（3）若人奔跑的最大速度为4m/s，发现火车后，人应向东桥头奔跑才能安全离开铁路桥。
【解答】解：（1）由v＝可得
s＝vt＝1m/s×3×60s＝180m
（2）铁路桥长300m，火车长240m

（3）火车距东桥头930m，火车到达桥头需要时间

行人看到火车时与东桥头的距离为：
s′＝300m﹣180m＝120m，
根据速度公式得，人到东桥头的时间：t东＝＝＝30s，
所以，人若向东桥头奔跑能安全离开铁路桥；
人若向西桥头奔跑，距离桥西头的路程：s＝180m，
根据速度公式得，人到西桥头的时间：t西＝＝＝45s，
火车到达西桥头的时间：t火车＝＝＝41s＜45s，人若向西桥头奔跑则不能安全离开铁路桥。
所以若人奔跑的最大速度为4m/s，发现火车后。
答：（1）3min行人行走的距离为180m；
（2）火车通过桥需要多长时间为18s；
（3）若人奔跑的最大速度为4m/s，发现火车后。
学科网（北京）股份有限公司
image5.png




image6.png
4v/(m/s)

10|




image7.png




image8.png




image9.png
~Y




image10.png




image11.png
[ Sl T




image12.png
aléh)
———— b

c(BA)

——— diR)





image13.png




image14.png
Pk

%
I





image15.png
B

0

1

2

3

4

N
1
III||II|||I||I||III|

cm

)

HH




image16.png




image17.png




image18.png




image19.png




image20.png
4v/(m/s)

10|




image21.png
5 20m
T, T

< -lon/s




image22.png
2 _60m-20m _
T, pange 20




image23.png




image24.png




image25.png
~Y




image26.png




image27.png




image28.png




image29.png




image30.png
[ Sl T




image31.png
aléh)
———— b

c(BA)

——— diR)





image32.png




image33.png




image34.png




image35.png




image36.png
Pk

%
I





image37.png




image38.png
51 _SH#'SE 300m+240m _540m _
vz | 10%km/h  30m/s

185





image39.png
_57 _930m
3Tvg 30m/s

=31s




image40.png




image41.png
120m




image42.png




image43.png
180m




image44.png
S4tsi
v




image45.png
930m+300m

108
5 g




image1.png




image2.png
B

0

1

2

3

4

N
1
III||II|||I||I||III|

cm

)

HH




image3.png




image4.png




image46.png




